(e) Indique uma base e a dimenséo de N(A).

Aproveitando o trabalho da alinea anterior, vemos que a solugdo geral do sistema Az =0 é

[ —dx3 — 35 | [—4] 3]
tos + s T
T3 =23 1| +x5 0| , com z3,z5 €R.
L 5 | L O] | 1]
[—4] [-3]
1 1
2 6
Isto significa que os vectores 1l e| 0] geram N(A). Como sdo linearmente indepen-

2
0 3
0 |1

dentes, constituem uma base de N(A), que tem portanto dimenséo 2.

2 2 3
2. Considere a matriz M = | 0

-5 2

(a) Prove que M é invertivel.

Calculando o determinante de M usando o Teorema de Laplace aplicado & segunda linha,

obtemos
2 3

1 2

det(M) = =1.

Como det(M) # 0, M é invertivel.
(b) Determine a inversa de M por dois processos diferentes (um deles usando determinantes).

Primeiro processo — Designando por M a matriz dos complementos algébricos de M, tem-se

T
. 2 0 -1 2 —19 -3
M‘lzmMTz 191 12 =1 0 1 0
30 2 -1 12

Segundo processo — Apliquemos a M o algoritmo de Gauss-Jordan:

2 23] 100 — 2 23] 1 00

0 10]010]| Ly—3Ly |O 1 0] 0 10

1 -5 2] 001 -6 2 | -3 0 1
— 2 23] 1 00 — 2 2 0| 4 -3 -6
L3y+6Ly {0 1 0] 0 1 0| Li—6Ly {01 0] 0 1 0

0011 ] -361 0041 | -1 6 1



(e) Indique uma base e a dimenséo de N(A).

Aproveitando o trabalho da alinea anterior, vemos que a solugdo geral do sistema Az =0 é

[ —dx3 — 35 | [—4] 3]
tos + s T
T3 =23 1| +x5 0| , com z3,z5 €R.
L 5 | L O] | 1]
[—4] [-3]
1 1
2 6
Isto significa que os vectores 1l e| 0] geram N(A). Como sdo linearmente indepen-

2
0 3
0 |1

dentes, constituem uma base de N(A), que tem portanto dimenséo 2.

2 2 3
2. Considere a matriz M = | 0

-5 2

(a) Prove que M é invertivel.

Calculando o determinante de M usando o Teorema de Laplace aplicado & segunda linha,

obtemos
2 3

1 2

det(M) = =1.

Como det(M) # 0, M é invertivel.
(b) Determine a inversa de M por dois processos diferentes (um deles usando determinantes).

Primeiro processo — Designando por M a matriz dos complementos algébricos de M, tem-se

T
. 2 0 -1 2 —19 -3
M‘lzmMTz 191 12 =1 0 1 0
30 2 -1 12

Segundo processo — Apliquemos a M o algoritmo de Gauss-Jordan:

2 23] 100 — 2 23] 1 00

0 10]010]| Ly—3Ly |O 1 0] 0 10

1 -5 2] 001 -6 2 | -3 0 1
— 2 23] 1 00 — 2 2 0| 4 -3 -6
L3y+6Ly {0 1 0] 0 1 0| Li—6Ly {01 0] 0 1 0

0011 ] -361 0041 | -1 6 1



